

湄洲日报

产经

责任编辑:林晓玲 美术:刘智豪
电话:0594-2692006
E-mail:mzrbxiaoling@163.com

中国人寿 CHINA LIFE

人人讲安全 个个会应急

——查找身边安全隐患

你的梦想 在城市闪光

信用金融, 致富有道; 薪福银行, 助力每一位融入城市, 心怀梦想的市民, 畅享美好生活, 让梦想在城市闪光!

存定期 到兴业

保本保息 安全放心

一年定期 三年定期
年化利率1.60% 年化利率2.15%

兴业妈妈卡客户专享

关注 产业富民绘新景

——秀屿区月塘镇聚力建设和美乡村

岱前村盐碱滩上,村民陈阿婆忙着将肥美的蛏子装筐发货;砺山村“游子驿站”内,返乡能人郭金龙把西山线面打包发往外地;赶上暑期旅游旺季,东潘滨海民宿老板郑荣华的电话整天响个不停,刚开业客房就满了……近年来,秀屿区月塘镇紧扣民生福祉,以党建为引领,产业为支撑,民生为落脚点,深耕乡村经济,建设和美乡村,处处展现乡村振兴全民共富的生动图景。

月塘镇运用“全市一张图”智慧平台,探索构建“跨村联建”发展新范式,以东潘、岱前、洋埭3个村(社区)为核心组建片区党委,整合土地、文旅、人力等资源,打破“单打独斗”瓶颈。利用岱前、洋埭等村连片滩涂优势,联建片区打造千亩肥水养蛏示范基地,“岱前蛏”获省级“一村一品”认证,年产量达600吨,产值超3500万元。

该镇还融合卫星遥感与耕地台账数据,精准定位撂荒地、盐碱地、闲置厂房等低效资源1800余亩,统筹实施强村富民项目74个,带动总投资682万元,实现资源互补、发展同步。创新“村企共建”模式,推动规上企业与村居深度

绑定,组织村居对接宏联轩、中天农业、永创物流等镇内企业,为企业主动提供土地、用房、人力等资源,以“吃喝玩乐”为破题点,推进“月埔—双告山—西园”3个中心村商圈抱团发展,培育延德家庭农场、人间有味美食园、月塘民俗文化馆等一批示范合作项目,实现了村企融合、集镇繁荣。

乡村要发展,人才至关重要。该镇在东潘社区滨海公园成立全市首个乡村振兴人才驿站,建立乡村振兴人才库,吸纳优秀学子、在外企业家、专家学者等600余名。同时,实施“能人帮带”计划,由镇党委搭桥、商会牵线,吸引32名在外能人返乡创业。砺山村郭金龙在组织扶持下,盘活旧村部打造“游子驿站”,建设“农产品线上直播平台”,拓宽周边村居农特产品销售渠道,带动12名村民就业,洋埭蛏、岱前蛏、西山线面等当地知名农特产品通过电商销量实现翻番式增长。

文旅融合,为乡村发展注入新活力。月塘镇串联东潘滨海公园、康尚书文化传承馆、莆田沿海革命游击队联络站旧址等,投资500多万元打造“红蓝交织”精品旅游线,

东潘滨海公园一跃成为网红打卡点。康尚书文化传承馆成为主题教育、党纪学习教育现场教学点。该镇联合莆田学院艺术系绘制农耕、民俗墙绘,改造荒滩荒地10余处为微景观公园,岱前山公园观景台、露营基地月接待游客1000余人次。2024年,全镇接待研学团、游客超10万人次,带动沿线新增民宿2家、便利餐饮店13家。

在推动乡村经济发展的同时,月塘镇始终将民生福祉放在首位。东潘社区建立全市首个“党建+”乡村邻里中心,每年举办暑托班,解决了镇村干部、企业员工子女看护难题。依托“全市一张图”,西园村网格员唐润玉化身“服务快递员”,通过“惠民宝”App代办医保、残联、养老、就业等业务,2024年累计帮办低保、医保等业务上百件,构建“15分钟便民服务区”,群众满意度达98%。

做好资源盘活、产业升级与服务优化文章,月塘镇为莆田乡村振兴全民共富注入强劲力量。2024年,月塘镇11个村集体经济收入同比上涨86.9%,所有村居总收入均突破20万元大关。

吴志军 陈巧秀

机械化插秧+新品种推广 科技为粮食生产“添动力”

本报讯 7月23日,城厢区东海镇坪洋村的农业科技示范展示基地里,由城厢区农业农村局主办的水稻机械化插秧暨新品种推广现场会通过“技术演示+品种展示+课堂培训”三位一体模式,为水稻生产提质增效注入科技动能。

“传统人工插秧1天最多插1亩地,插秧机1小时就能插2亩,还能保证株距、深度一致,后期长势更均匀。”在机械化插秧演示区,福建省布谷信田农业科技有限公司技术员的讲解,让围观的种植户频频点头。

城厢区农技推广站站站长陈雄鹰介绍,插秧机通过精准控制系统,将育好的秧苗均匀插入水田,株距、行距误差误差不超过3厘米,机械化插秧不仅能节省人工成本,还能通过规范种植密度,促进水稻增产。

除了机械演示,现场展示的“清优308”“明1优臻占”等水稻新品种,同样吸引了种植户的关注。农技人员通过实物对比,详细讲解不同品种的抗病虫害能力、产量潜力和米质特点。技术培训环节,陈雄鹰结合本地气候特点,从精量播种到水肥管理,逐项拆解水稻提质增效技术要点,让粮食生产既保数量,也提质量。

(陈颖 许晨昕)

深耕人才服务 增强发展动能

本报讯 7月中旬,荔城区委人才办、荔城区总工会举办高层次人才家庭暑假文化亲子体验活动,共有15个家庭、36人参加。

活动现场,大家参与了新度镇荔枝王荔枝采摘仪式,感受传统习俗,在专业人员指导下,人才及家属动手制作荔枝挂饰,现场气氛热烈。

近年来,荔城区以有力举措,切实提升人才归属感与幸福感。聚焦人才家庭所盼,该区联动38个单位协同发力,精心整合“党建+”邻里中心、党群服务中心、历史文化街区等优质阵地资源,编织起覆盖广、触角深的服务网络,先后开展人才亲子活动9场,惠及1000余组家庭。

真金白银是企业招才、区域引智的关键筹码,今年以来,该区发放工作津贴、购租房补贴等补助资金219.82万元,引进27位总监级中高层管理人员。

此外,该区组建全市首个“服务台胞青年律师团”,首批优选17名政治素质过硬、业务能力突出的青年律师,为台湾人才送上免费法律“及时雨”。26名科级干部担任人才服务专员,化身“贴心管家”,通过“一对一”精准对接,有效疏通政策宣传“最后一公里”,累计贴心服务66人次,成功协调解决实际问题10个,让人才在荔城安心扎根、舒心发展。

(翁国域 柯雪珍)

罗屿港口“双船同靠” 赋能“一带一路”

本报讯 7月16日,在莆田出入境边防检查站移民管理警察监护下,10万吨散货船“黛安”轮与40万吨级“矿石厦门”轮分别靠泊于罗屿作业区10号泊位、9号泊位,拉开了罗屿作业区新一轮生产序幕。

莆田边检站执勤一队移民管理警察林琳介绍,边检部门全天候进驻港区,持续深化“马上就业”服务体系,在船舶靠泊前提前介入,科学调配警力,细化勤务分工,提供“一船一策”精细化保障服务,快速办理船舶边检手续,实现船舶到港“零等待”作业、离港“零延时”验放。

罗屿作业区位于湄洲湾东吴港区,是东南沿海最大的铁矿石中转枢纽,也是福建首个、我国第六个满足世界最大40万吨级矿石船靠泊接卸的港口,已形成集铁路、公路、水水中转于一体的综合集疏运体系。近年来,罗屿作业区凭借其深水良港地理优势、高效的接卸能力和完善的集疏运体系,将来自全球各地的铁矿资源中转到长江中下游各省,以及日韩、东南亚等国家和地区,持续助力“一带一路”建设及国内国际双循环,为全球产业链的稳定畅通注入新动能。

(郭震寰 张琼英 林孟)

涵江区重点项目建设 实现“双过半”



联东U谷·涵江海峡智造产业谷崛起“智造”新高地。

杨成航 摄

本报讯 联东U谷·涵江海峡智造产业谷一期项目完成15幢厂房建设,8月份将陆续交付厂房;德濠智造谷259天实现首批竣工交付,比计划提前两个月,签约入驻企业20多家……今年上半年,涵江区280个重点项目累计开工44个项目,26个项目竣工,实现时间任务“双过半”。

今年以来,该区将“项目为王、实干为要”落到实处,通过“项目审批帮帮团”上门代办、“并联审批”“五证同发”等举措,对全区重点项目督促开工、促竣工、促进度、促前期分类施策,组建专项服务小组,依托项目招引、准入、载体、推进、产出等全周期服务,赋能项目提速快进。

其中,莆田威斯汀酒店项目原计划10月开工,通过优化审批流程、专班全程服务,提前7个月破土动工,目前正抢抓工期推进桩基工程施工。市重点项

目强文具新厂房建设提前竣工,自动化生产线正高速运转,一派繁忙。柳州金元冲焊车间配套项目同样捷报频传,车间里机械臂精准焊接汽车零部件,这条提前实现投产的生产线,正为云度新能源等企业提供稳定配套。

涵江企业还通过技改升级为区域发展注入强劲动能。亿宁鞋业引进智能化设备和技改赋能,推动企业“智”造升级,产品远销欧美、亚洲30多个国家和地区,未来6条成型生产线全部达产后,预计年新增450万双鞋生产能力。福建长城华兴玻璃建成全国领先的碎玻璃干洗生产线,通过全流程自动化筛选,产能从200吨跃升至400吨,每年可节约用水44万吨、天然气27万立方米,减少碳排放1378吨,实现经济效益与环保效益“双赢”。

(朱秀花 林亦霞 李宏伟)

项目 抢工期 促进度

项目完成进度约60%

仙游智造新材料改扩建项目

本报全媒体记者 郑巴东)连日来,位于仙游经济开发区的仙游智造新材料改扩建项目全力推进,跑出“加速度”,为区域产业升级注入强劲动能。仙游智造新材料改扩建项目是市重点项目,为仙游鞋服产业升级的关键配套项目,由仙游协昌智造科技有限公司总投资10亿元建设,占地面积56.79亩,规划建设5栋标准化厂房、1栋检验检测中心及1栋员工宿舍楼,总建筑面积达5.8万平方米,分两期推进。

7月15日,记者在现场看到,工程机械往来穿梭,施工人员各司其职,一派热火朝天。该项目3幢主体建筑已初具规模,其中1幢已实现结构封顶。“宿舍楼已进入内部砌墙和粉刷阶段,预计今年年底完成装修;2栋厂房完成部分区域二层梁板砼,计划9月份封顶,年底装修完成。”现场项目经理颜艳华介绍,目前项目总体完成进度约60%,预计明年年初一期工程全面竣工。

据介绍,该项目建成后,将引进3D数码图像打印机、电脑花样机等国际先进生产设备,形成年产4800吨改性塑料、144万双橡胶大底的核心产能。同时,将与仙游本地鞋服企业形成紧密的上下游产业链协同,为仙游鞋服产业集群化发展、高质量升级提供坚实支撑。

值得一提的是,该项目已研发成功的鞋底新材料凭借可回收、可降解的绿色环保优势,已获得欧美市场及国内知名品牌的认可与订单。



项目施工现场。

全媒体记者 林罗晓 摄

湄洲日报

身边的榜样 道德的力量



张涵 张辉 刘元飞

郭福兰

曾云英

林玉镇

潘秀钦

李海东

黄镇宇

郭丽蓉

施建忠

黄艳艳